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	2023年上半年，我国石油和化工行业经济发展面临前所未有的严峻形势，企业亏损严重，对行业未来前景信心不足，悲观情绪阴霾浓厚，堪称当年行业层面遇到的最大“舆情”。记者从3月即开始注意企业相关动态，梳理行业发展逻辑，并注意倾听业界权威发声——8月3日举行的2023全国石油和化工行业经济形势分析会的专家意见。
行业经济运行的报道之难不在于基本数据的罗列，而难在对行业全年发展的科学精准的预判。于是，在采写过程中，该消息报道并未采用新闻媒体最常用的“倒金字塔”写法，而是以企业的疑问“今年是否会成为行业历史最差一年”开篇，结合客观翔实的数据和令人信服的分析，以及行业经济运行的宏观背景和底层逻辑，最终给出全年行业发展趋势的权威答案作为呼应，结构严谨，说服力强。
该报道迅速及时，为悲观中的行业企业理思路、鼓干劲，注入一针强心剂；在《中国化工报》官网——中化新网阅读量超过20万。
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	报道发出后得到包括工信部、中国石油和化学工业联合会等各方高度评价，并在业界引起广泛关注。新浪财经、中国石化新闻网等多家权威网站转载，并入选爱微帮公众号助手每日热点。
行业经济运行的事实也证明，该报道预判十分准确，成为2023年石化行业“稳增长”宣传方面的重要报道，而与官方统计数据基本一致：2023年下半年全行业经营数据明显改善，效益提升尤其明显。当年末，报社也收到了来自工信部原材料司的感谢信。
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	[bookmark: _GoBack]该报道策划思路、采访立意、内容结构俱佳，跳出了新闻媒体常规消息写作窠臼，以首问尾答前后呼应的新颖形式，将令人信服的专业分析传递给业界，回应了业界的关切，为行业企业扫除悲观、重拾信心，发挥了行业权威媒体正确的舆论导向作用。报道更得到了下半年行业经济发展好转的事实证明。同意推荐。
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【原文】                 上半年历经艰难 下半年整装出发
石化行业今年拒绝“历史最差”
本报讯（记者 李东周）今年是否会成为石油和化工行业历史最差一年，下半年还会延续上半年的态势吗？行业企业如何“过好”下半年？带着压力、问题和交流的需求，800多位行业相关人士在8月3日于郑州召开的2023全国石油和化工行业经济形势分析会上寻找答案。
大会报告传出的数字似乎印证了许多与会代表的压力：据国家统计局数据，石化全行业上半年实现营业收入7.6万亿元，同比下降4.4%；实现利润总额4310.9亿元，同比下降41.3%。进出口总额4763.6亿美元，同比下降7.6%。
对此，中国石油和化学工业联合会党委副书记、副会长傅向升分析指出，上半年石化行业运行呈现收入和利润“双下降”、进出口额“双下降”、产品价格同比环比“双下降”等三个“双下降”特征，但同时也呈现多数产品的产量和消费量“双增长”、原油产量和加工量“双增长”、规上企业数量和投资“双增长”等三个“双增长”特征。这些因素或将成为下半年石化行业经济运行持续整体好转和推动高质量发展取得新突破的重要因素。
据工业和信息化部运行监测协调局副局长何海林介绍，今年上半年，我国石化行业工业增加值增长5.6%，同比有所加快，行业生产运行平稳，投资保持较快增长，成为稳定工业增长的重要力量。“虽然面临一些困难，但随着稳经济政策‘组合拳’陆续出台实施，深化改革开放红利不断释放，下半年工业制造业有望保持持续恢复向好的态势。”何海林透露，下一步，工信部将采取多种措施，积极扩大有效需求，全力推进工业稳增长，纾困培优支持中小企业发展。
“行业发展面临的风险挑战不能忽视，但对发展前景应充满信心。”国家发改委产业发展司石化医药处处长戴飞也表示，国内大循环的内生动力正在增强，产业高端化绿色化稳步向前，一批重点项目持续推进，下半年还会有一系列稳增长政策出台，拉动石化行业平稳发展。
商务部外贸司能源资源品贸易处副处长陈曦认为，我国经济韧性强，市场潜力足，外贸仍然具有良好的支撑作用。石化行业有明显的规模优势，在2022年能源资源领域进出口中占据半壁江山。外贸政策的落地，也将帮助企业纾困。
“今年下半年我国宏观经济稳定向好的基本面没有改变，国内市场需求还出现了许多积极变化，特别是宏观调控政策的进一步调整完善，都为全行业提振信心、回稳向好创造了有利条件。”石化联合会会长李寿生指出，当前行业下游经济运行出现了一些积极变化。随着地产、汽车、家电、纺织等市场修复回温，不少大宗石化产品价格开始回升，行业主动去库存有望接近尾声，行业景气度将快速回升。
李寿生建议，下半年，全行业特别是重点骨干企业要全力抓好五件大事，一是全力开拓市场用户，二是大力推进技术创新，三是精准高效管理好资金，四是确保安全生产，五是提供“令人感动的”服务。
“现金流是企业战胜危机、度过困难时期的‘生命线’。”傅向升提醒企业，要捂好钱袋子，做好挖潜、降本增效，节省一切不必要的开支。同时，要警惕产能过剩并及时“踩刹车”，积极推进转型升级，精准研判新能源等领域需求并抓住机遇。
而对于前述与会代表的疑问，傅向升经过一番分析后给出了回答：“今年不会是石化行业历史上最差的一年，下半年行业经济运行将好于上半年。”
本次会议由石化联合会、郑州市人民政府主办，石化联合会信息与市场部、郑州市郑东新区管委会、山东隆众信息技术公司承办。
